
دورۀ اوّل متوسطه؛مطالعات اجتماعی

شبنم سرآمد:دبیر



سیاره ما، زمین ؛فصل اول

حرکات زمین:درس دوم





و خداوند شب و روز و خورشید و ماه  را رر خادمش شا ه 
رر ه ا  انا  . قرار رار، و ستهرگهن رر فرمهن خداوند هساتدد

.امور، نشهن  ههنی برای اهل فکر و عقل وجور رارر
12سورۀ نحل، آیه 



اختلاف ساعت

oغول رر فصل تهبستهن، هدگهمی ک  رر انران صبح اساش و ماررم مشا
سیتی، فعهلیش روزان  هستدد، رر مهلزی بعد از ظهر اسش و رر مکزنکو

ان  موضوع نشهن می رهد ک  مکاهن هاهی ملت ا  . نی   شب اسش
.سیهرۀ زمی  به نکدنگر اختلاف سهعش رارند



:سؤال
و هار چا  با  ... هر چ  از انران ب  کشور تهنوان نزرنک شونم ساهعش

.می شور... کشور کهنهرا نزرنک تر شونم سهعش

رکم ت-بیشتر: پهسخ



حرکت وضعی

o سهعش، نک بهر ب  رور محور خور می چرخد، ک  ب  24زمی  رر هر
.آن حرکش وضعی می گوندد





روشنایی زمین

oرر زمی  روشدهنی خور را از نور خورشید می گیرر؛ امه نور خورشاید
.زمهن معی ، فقط نی ی از زمی  را روش  می کدد

oر نی ی از زمی  ک  رو ب  خورشید اسش روز و روشا ، و نی ای رنگا
.شب و تهرنک اسش









حرکت ظاهری

oخورشید از مشرق ط وع می کدد.
oهدگهم ظهر، خورشید تقرنبهً بهلای سرِ مهسش.
oهدگهم عصر، خورشید رفت  رفت  با  سا ش مغارر حرکاش و رر آن

ان  جهب  جهنی به حرکاش خورشاید رر آسا هن،. س ش غرور می کدد
.حرکش ظههری اسش



چرخش زمین

o زمی  می چرخد و نقهط ملت ا  کارۀ زمای  پای رر پای رر مقهبال
.خورشید قرار می گیرند





جهتِ چرخشِ زمین به دور خود

oزمی  از غرر ب  شرق می چرخد.





ان؟ هنگام ظهر، در ایران زودتر فرا می رسد یا در عربستت
چرا؟

oانران
oوقتی خورشید ررساش روی. چون زمی  از غرر ب  شرق می چرخد

نص  الدههر مبدأ قرار می گیرر، رر ه ۀ شهرههنی ک  روی انا  نصا 
رر . قرار گرفت  اند، هدگهم ظهار اساش( از ش هل اروپه ته جدور آفرنقه)

ید ه ی  حهل، مررم کشورههنی ک  رر شرق گرندونچ قرار رارند، خورشا
.را زورتر رند  اند و بدهبران ، از ظهرشهن گذشت  اسش



:سؤال
رر کدام نک از کشورههی زنر زمهن ظهر زورتر فرا می رسد؟

هدد             -2انران               -1
عربستهن   -4ترکی               -3

هدد: پهسخ



نتیجۀ حرکت وضعی زمین

oهعش نتیجۀ حرکش وضعی زمی ، پدند آمدن شب و روز و اختلاف سا
.اسش



اختلاف زمان در مناطق مختلف زمین

oهن ت اهم وقتی نی   ای از زمی  رر مقهبل خورشید قرار می گیرر، سهکد
ر نقهطی ک  روی نک نص  الدههر قرار رارند، رر نک زمهن خورشید را ر

.آس هن مشههد  می کددد
oاۀ وقتی خورشید ررسش روی نص  الدههر مبدأ قرار می گیرر، رر ه 

( هاز ش هل اروپه تاه جداور آفرنقا)شهرههنی ک  روی ان  نص  الدههر 
.قرار گرفت  اند، هدگهم ظهر اسش



اختلاف زمان در مناطق مختلف زمین

o رار قا( گرنداونچ)هدگهمی ک  خورشید ررسش روی نص  الدههر مبدأ
رارر؛
o1-ا مررم کشورههنی ک  رر شرق گرندونچ قارار رارناد، خورشاید ر

.زورتر رند  اند و بدهبران ، از ظهرشهن گذشت  اسش
o2-رار ب  عکس، رر کشورههنی ک  رر غرر نص  الدههر گرندونچ قا

.رارند، چدد سهعش ب  ظهر مهند  اسش



اختلاف زمان در مناطق مختلف زمین

oت   بدن  ترتیب، زمهن ط وع و غرور خورشید نیز رر کشورههی مل
هوت رر آن هه متف( مهندد ن هز)جههن نکسهن نبور  و زمهن برخی عبهرات 

.خواهد بور



مبنای ساعت واقعی

oمبدهی سهعش واقعی، موقعیش خورشید رر آس هن اسش.



عدم کارآیی ساعت واقعی در زندگی روزانه

oرر زندگی روزان  ن ی توان از سهعش واقعی استفهر  کرر  .
oتصور کدید حتی رو شهر مجهور رر نک کشور، ک  روی ناک نصا  

  قارار بداهبران ، رر تعیای. الدههر قرار ندارند، سهعش ههی ملت فی رارند
ملاقهت، زمهن بهز و بست  شدن ارار  هه و مغاهز  هاه و برنهماۀ حرکاش 

.قطهرهه و هواپی ههه مشکلات زنهری ب  وجور می آند



(ساعت رسمی)/ زمان رسمی 

o با  ، کشورهه رر نک اجلاس بی  ال   ی، توافق کررند ک 19رر قرن
ب، زمهن جهی سهعش واقعی از سهعش رس ی استفهر  کددد و ب  ان  ترتی

.رس ی ب  وجور آمد



ساعت رسمی 

o 24با  رور خاور بخرخاد، 360°کرۀ زمی  برای آنک  ناک رور ناه
قاه  24محیط کرۀ زمای  را با  360°پس اگر . سهعش وقش لازم رارر

.ررج  پهده رارر15تقسیم کدیم، هر نک از قه  هه 



منطقۀ زمانی

oی هر مدطقۀ زمهنی نک قه  اسش و نک سهعش را ب  خور اختصهص م
اناد، بدهبران ، ه ۀ نص  الدههرههنی ک  راخل نک قه  قرار گرفت . رهد

.ب  طور توافقی سهعش نکسهنی رارند



پیروی از یک ساعت در ایران

o ترر  ، به آنک  رر بیشتر از ناک قاهر  گساانرانبرخی کشورهه، مهندد
. شد  اند، از نک سهعش پیروی می کددد

o 8برای مثهل، رر ه هن زمهن ک  رر تبرنز رر ش هل غرر انران ساهعش
صبح اسش و ارار  هه کهر خور را آغهز می کدداد، رر مشاهد رر شا هل 

.صبح اعلام می شور8شرق انران نیز سهعش 



چند ساعت رسمی در برخی از کشورهای وسیع

oرر برخی از کشورههی وسیع، مهندد چی ، چدد سهعش رسا ی وجاور
بدهبران ، مررم ان  کشورهه، هرگه  از شرق ب  غارر ناه بارعکس. رارر

.مسهفرت کددد، مجبورند سهعش خور را ج و نه عقب بکشدد



:نکته

o ، ررج  اسش و نک نص  الدههر مرکزی رارر15هر قه.

7/57/5

°15



:سؤال
بهشد رو شهر چداد ررجا  24سهعش Bو رر شهر 20سهعش Aاگر رر شهر

طول جغرافیهنی از هم فهص   رارند؟

: بدهبران 15×



o ر رو ک  اگرر محهسب  سهعش و اختلاف طول رو نقط  بهند رقش ن ور
لاف طاول نقط ، هر رو رر نی کر  شرقی و نه غربی قرار گرفت  بهشد؛ اخت

دسش مای باز تفرنق طول جغرافیهنی آن رو نقط  جغرافیهنی آن رو نقط  
.  آند
oی قرار اگر رو نقط  نکی از رر نی کر  شرقی و رنگری رر نی کر  غرب

مج اوع طاول اخاتلاف طاول جغرافیاهنی آن رو نقطا ، راشت  بهشادد، 
.اسشجغرافیهنی آن رو نقط 



:سؤال
صبح شادب  بهشاد رر نصا  6ررج  شرقی سهعش 120اگر رر نص  الدههر 

الدههر مبدأ سهعش و چ  روزی اسش؟



:سؤال از پرسی  ع وی
بهشاد، رر کادام نصا  23روشدب  ساهعش E°75اگر رر نص  الدههر

بهمدار اسش؟4الدههر س  شدب  سهعش 
1-E1202-E1353-E1504-E 165

.ررج  اسش75اختلاف طول جغرافیهنی رو نقط  15×5=75
E150=75+75



:سؤال 
ررجا  75روی نصا  الدهاهر Bررج  شرقی و شاهر30روی نص  الدههر Aشهر

شرقی واقع شد  اند؟ ان  رو شهر چدد سهعش به هم اختلاف رارناد؟ اگار رر شاهر
A صبح بهشد، رر شهر10سهعشBسهعش چدد اسش؟



زمانیمکانی

(رقیق 1440)سهعش 24ررج  360

(رقیق 60)سهعش 1ررج 15

(ثهنی 240)رقیق  4ررج 1

ثهنی 4رقیق 1



oشد نک رور کهمل گررش زمی  ب  گِررِ خورشید، نک سهل طول می ک
.می گونددحرکش انتقهلی ک  ب  آن 



o  کی اومتر 30مدار زمی  بیضی شکل اسش و زمی  به سرعش میاهنگی
.رر ثهنی  ان  مسیر را می پی هند



:سؤال
مدت زمهن واقعی نک رور کهمل گررش زمی  ب  رور خورشید

چقدر اسش؟



o ساهعش از ساهل خورشایدی 6روز ، سهل رس ی اسش ک  365سهل
.کوته  تر اسش

o  سهل نک روز ب  سهل رسا ی 4سهعش، هر 6برای جبران کسری ان
(.  4×6=24سهعش)اضهف  می شور 

o روز  را سهل کبیس  می نهمدد366سهل .



oمحور قطب هه بر سطح مدار گررش انتقهلی زمی ، مهنال اساش و با  
.رقیق  می سهزر33ررج  و 66طور ثهبش نک زوانۀ 

oمی کدد و ب  رلیل ه ی  ت هنل، زاونۀ تهبش آفتهر رر طول سهل تغییر
د قرار رر طول نک سهل، زمی  رر موقعیش ههی ملت فی رر برابر خورشی

.می گیرر



:سؤال
مهنل بورن محور قطب هه چ  نتیج  ای رارر؟



oبا  رر اول تیرمه ، خورشید رر نی کرۀ ش هلی ب  مدار رأس السارطهن
 کر  طولانی ترن  روز رر ان  نیرر ان  هدگهم ک  . طور ع وری می تهبد

.هز می شورمی گوندد، فصل تهبستهن آغانقلار تهبستهنی اسش و ب  آن 



oذا رر لا. رر نی کرۀ جدوبی، برعکس نی کرۀ ش هلی، زمستهن آغهز می شاور
اول ری مه ، خورشید ب  مدار رأس الجدی رر نی کرۀ جداوبی ع اوری مای 

. تهبد
oرۀ از آنجهنی ک  اول ری مه  رر نی کر  ش هلی، بلش کم وسعش تری از ک

. تر اسشروزهه کوته  تر و شب هه ب دد. زمی  تهبش خورشید ررنهفش می کدد
ر انقالااول ری مه  رر نی کرۀ ش هلی، کوته  ترن  روز سهل اسش ک  با  آن 

.رر ان  روز فصل زمستهن آغهز می شور. می گونددزمستهنی



oزمهن ب  ان  رو. اول بههر و اول پهنیز، طول شب و روز برابر می شور
.می گوندد( اعتدال پهنیزیو اعتدال بههری )اعتدالی 



oک و رر مدهطق مجهور مدارِ اِستوا، مسیر پی ور  شد  رر رو مدطقۀ تهرن
روش  ه وار  نکساهن اساش؛ و رر نتیجا  طاول روز و شاب ه اوار  

.مسهوی اسش



:سؤال
کی اومتر 30ثهنیا  1اگر میهنگی  سرعش گررش زمی  ب  رور خورشید رر 

بهشد، سرعش زمی  ب  رور خورشید رر نک سهعش چقدر اسش؟

×1800 =60×30







o اک ف/ جهب  جهنی نقهط اعتدال بههری و پهنیزی روی مدطقا  البارو 
.البرو 

o ررجا  پیراماون مادار ظاههری 16مدطق  البرو ، ک ربددی به پهدهی
قسیم مسهوی ت( بُر )/ اسش ک  ب  روازر  بلش ( رانر  البرو )خورشید 
می شور؛





oمحهسب  اختلاف طول جغرافیهنی:
oز هم اگر رو رو نقط  رر نک نی کر  بهشدد، اعدار طول جغرافیهنی را ا

( W-W. )کم می کدیم
oاع اگر رو نی کر  متفهوت بهشدد، اعدار طول جغرافیهنی را به هام ج 

(E-W. )می کدیم



o محهسب  اختلاف زمهنی بی  رو نقط:
o ناک )15عدر ب  رسش آمد  از اختلاف طول جغرافیهنی را تقسیم بار

  رو عدر حهصل نشهن رهدد  اختلاف ساهعش بای. می کدیم( قه  سهعتی
.نقط  اسش



oمشلص کررن سهعش مقصد:
oرا اگر نقط  مقصد رر غرر مبدأ بهشد، عدر حهصل از اختلاف سهعش

.از سهعش مبدأ کم می کدیم
oو اگر مقصد رر شرق مبدأ بهشد عدر حهصل از اختلاف سهعش را با  

.سهعش مبدأ اضهف  می کدیم




